

## “五一假”1天变4天,决策与民意互动新体现

思凝

安排上了。

23日,中国政府网发布通知,2019年劳动节放假安排调整为2019年5月1日至4日,共4天。前后两个周日,4月28日和5月5日上班。

今年的五一恰逢周三,原定只放假一天。如今,一天“小短假”变四天“中长假”,实在是个意外的惊喜。我的朋友圈里,有些眼疾手快的人早已趁着低价订好了出行的机票。

这种调整,也呼应了3月15日李克强总理在记者会上的承诺。当天记者会上,抢到最后一个机会的记者程姝雯向总理提问:“今年五一会放小长假吗?”总理回应道:“我们会让有关部门抓紧研究,充分听取大家的意见。”

而承担起“抓紧研究”任务的国家发改委,在集纳了部分“两会”代表委员的建议后,充分研判社情民意,最终确定了现在的方案。

可见,民众与决策之间的关系,并非是单向的。具有普遍意义的公共诉求,值得决策部门去倾听和研判。而民意也往往是相关部门工作

调整和改进的路标。

当然,是休息一天好还是腾挪出四天假期好,可能见仁见智。虽然“一天假”的本质没变,但挪出4天完整假期,无疑赋予了人们更多的支配空间和选择自由。

一天的假期,像是繁忙的工作中插入的一个“逗号”,来不及沉醉,来不及回味,便匆匆溜走。而四天假期,则更像一个“分句”,有了文字和内容,假期的意义也才丰满起来。

五一前后正值春暖花开,气候适宜。加上如今高铁、高速网络日渐细密,四天时间的旅行也不会觉得太过匆忙。

趁着春风拂面,走出去,深山寻花、海边踏浪、探望父母、带娃自驾——我们总是需要这样的契机,暂时逃离两点一线的单调生活,回归自然、回归亲情,让日常紧绷的神经舒缓下来,积蓄起重返工作和生活战场的能量。

最近“报复性熬夜”成了热词,其实熬夜的危害很多人不是不清楚,只是由于经常性加班和通勤时间延长,留给他们的自由支配空间

太少太少。于是夜深人静时,不舍得闭起的双眼,就成了“我和我最后的倔强”。

从这个意义上讲,“加长版”的五一假,一定程度上缓解着人们的“自由焦虑”,对假期的期待、规划,也不啻为生活中的一种仪式感。即便是“宅”在家里,四天时间仍给了你足够的自由,去设计“宅”的姿态。

新京报曾刊文《增设“黄金周”不如保障现有休假制度》指出,我国国民休假的“基本盘”共有115天,假期总数其实高于大部分发达国家或地区,即使与节假日最多的日本相比,也仅仅少了3天。

在总量不落后的背景下,如何发挥这些假期的最大效应,让民众感觉休得更“爽”——这一次从民意出发对五一假的腾挪和调整,提供了一个积极的样本。未来,让假期调整更合理、更得民心,民意与决策的互动依旧不可或缺。

总而言之,生活并非只有高不可攀的KPI和食不知味的工作餐,还有十多天后的清明假和三十多天后的劳动节——提前预祝各位假期愉快。

## 创建“文明城市”材料造假,有违文明本义

与归

据媒体报道,最近,中央文明办公布了全国文明城市中的28个省会、副省级城市2018年文明城市年度测评结果。其中,4个城市因报送的测评材料中,有个别文件资料存在明显弄虚作假问题,受到通报批评。

因为弄虚作假被点名批评,这无疑是一记响亮的耳光。如果连创建文明城市的手段都这么不文明,那还好意思称是“文明城市”?

目前,有涉事城市官方做出回应称,“出现这样的情况,令人痛心、让人警醒”,将根据市委、市政府要求彻查问题、查找不足、全面整改、针对有关问题严肃问责。

除了这四个城市,中央文明办还通报了其他地级市的造假行为。显然,类似问题并不是偶然的,也非个别情况。如果不被及时发现,其他城市是否在这种造假氛围中受到“恶性竞争”影响,甚至出现“劣币驱逐良币,最后连良币也变劣币”的局面,实在让人忧心。

而中央文明办的严肃通报批评,显然就给各地敲响了警钟:文明城市不是纸面上的文明,容不得弄虚作假。对评测材料弄虚作假、搞形式主义应付检查,这些“另辟蹊径”的招数,不仅是对其他城市的不正当竞争,对有关地方而言,也污染了文明城市的评比环境,伤害了市民的感情。

揆诸现实,不单是“文明城市”创建,在各类“创城”活动中,类似的造假行为也不罕见。如2017年山东枣庄市在创卫迎检的过程中,曾爆出一份《致广大出租车驾驶员的一封信》,信中倡议当地出租车司机发现“国家暗访专家”,通过放置太阳帽、鸣笛等暗号及时提醒,并与当地创卫办联系。如此创建法,简直是闹剧。

创建文明城市,绝不是一地政府的“自娱自乐”,而是要让民众有参与感和获得感。一座城市文明不文明,有发言权的是生活在这座城市的市民。因此,创建文明城市,应更多地把工夫花在服务民众上,保障民生、增添公共福祉,而不是把心思花在弄虚作假、欺上瞒下上。

说到底,创建“文明城市”材料造假,有违文明本义。一座城的核心是“人”,文明城市的创建,首先应以市民为本,若本末倒置,文明城市的图景就永远画不美。

## ◆漫画

## 重点整治

湖南省长沙市日前启动专项整治,对在职中小学教师的违规补课等行为坚决说不,被称为长沙史上最严“违规补课整治令”。根据整治方案,查处两次以上违规补课行为的教师,将直接取消教师资格证。

新华社发 朱慧卿作



## “刺死传销者系正当防卫”权利“水位”又上浮了

沈彬

向不法让步”的法治精神。

2017年发生在天津静海的“李文星之死”事件,曾引发全民对于传销背后暴力犯罪的关注。在传销窝点中,受害人员失去自由,生命安全随时受威胁。曾有媒体检索过天津静海区4年里有关传销案件的95份判决书,共发现341名传销人员获刑,其中317人竟被定“非法拘禁罪”,其他的入罪罪名分别是抢劫罪、故意伤害罪和绑架罪。

就像这次对盛春平案作出不予起诉处理的杭州市检察院所说:传销犯罪往往伴随对公民人身健康和生命的严重侵害。所以,不能再把传销犯罪看成普通的“经济犯罪”。

传销分子用殴打、非法拘禁,甚至是强奸等手段,逼迫受害人就范,背后的因素有很多,但其中一条还是要调整正当防卫的标准:设身处地地考虑被害人当时的自卫环境,要充分赋权公民反抗传销分子,不能让传销分子认为“你不敢还手”。

在传销窝点封闭的环境下,受害人面临着数人甚至十数人的暴力殴打、非法拘禁。这就不能对被害人防卫的力度和手段做事后苛责。

通过个案的处理,起到了社会指引作用:让每一个公民在身陷传销窝点时,感觉到法律站在自己这一边。不让法律绑住公民正当防卫的手脚,这就是在拨正社会公正的天平,既有利于填补公权力保护的隙缝,也能对之前一度嚣张的传销犯罪形成有效打击。

从“于欢案”到去年的“昆山反杀案”,再到今年全国“两会”前检察机关“加班”不起诉的“涿源反杀案”和“赵宇正当防卫案”,还有赵宇案进入了今年最高检的工作报告中,正当防卫标准在中国的悄然改变,让人欣慰。

而像本案这样对正当防卫权利充分保障的判决,既让权利“水位”又上浮了几分,也是个挺好的示范。

据浙江省检察院官方微信披露,2018年7月30日,山东省莱州市男子盛春平被人以“谈恋爱”之名,骗至杭州桐庐县,这实际上是以“天津天狮”名义活动的传销窝点。传销人员多次意图威逼其加入传销组织,盛春平均予以拒绝,且拔出水果刀警告。之后成某某等多人逼近,当成某某上前意图夺刀时,盛春平持刀挥刺成某某,致其死亡,盛春平逃离现场。

检察机关认为,盛春平当时“人身自由和安全正在遭受众多不法传销人员侵害”,为免受正在进行的严重人身侵害,其被迫使用随身携带的水果刀挥刺传销人员的行为,属于正当防卫,作出“不予起诉”处理。

用网友的话来说:认定刺死传销人员为正当防卫,杭州市检察院此举弘扬了社会正气,给了公民与犯罪分子作斗争的勇气,也让传销分子有所忌惮,真正彰显了“法不

